



НА ФРОНТ!

Фото РУСЛАНА САРКИСЯНА

БЕСПРЕЦЕДЕНТНЫЕ ВРЕМЕНА ДЛЯ АРЦАХА

В течение последнего месяца для армян в Армении насущные повседневные заботы отодвинулись как бы на второй план, и вновь тревожный взгляд многих устремлен к Арцаху. Причина этого, не смягчение внутренних проблем, и не вспыхнувшее с прежней силой в общественном сознании одухотворяющее арцахское пламя. Поводом для всеобщей озабоченности явилось очередное, но беспрецедентное по своим масштабам наступление, предпринятое Азербайджаном. Новый уровень конфликта, который превратил в линию фронта почти всю границу НКР-Азербайджан. С использованием более внушительного количества брошенных в бой живой силы и техники и с более жестокой по своим последствиям решительностью азербайджанцев, не останавливаясь ни перед какими потерями, прорвать передовую линию фронта. И обе стороны, участвующие в конфликте, несут беспрецедентные, хотя и далеко не равные потери в живой силе и технике. Армянская сторона вынуждена была отступить на отдельных участках фронта, вследствие чего к врагу отошли станция Горадиз, несколько сел Кельбаджарского района, несколько высот и дорог, имеющих важное стратегическое значение. Однако неожиданной ли была эта новая, "неожиданная" попытка обострения военной ситуации?

Когда летом прошлого года к руководству Азербайджаном вернулся Гейдар Алиев, этот факт вызвал у нас озабоченность даже среди людей, далеких от политики. И действительно, опытный руководитель в летние и осенние месяцы предпринял необходимые действия по реорганизации и переформированию армии, мобилизации экономики, сглаживанию внутренних и внешних препятствий и вообще переводу республики на военные рельсы. Он не только постарался отодвинуть подальше от Азербайджана нависшую над ним российскую дубинку, но и, учтя потенциал своей страны и ее возможности, предпринял активную дипломатическую деятельность с целью получения внешней поддержки. И, судя по результатам, старания его принесли свои плоды. Ему удалось реорганизовать армию и пополнить фронт, особенно за счет наемников различных национальностей.

Сегодня средства информации разных стран публикуют факты, свидетельствующие о том, что Азербайджану помогали и продолжают помогать Россия, Украина, Иран, Турция, Афганистан и даже Англия и США. Конечно, другое дело, что обо всем этом говорится, в основном связывая эти факты с частными интересами и инициативой не официальных, оппозиционных сил, частных организаций, компаний.

Приступив к военным действиям после подобной подготовки, руководитель Азербайджана, надеясь на их успех, по существу, категорически отвергал любую посредническую миссию по поиску выходов из конфликта вокруг стола переговоров. Тем не менее, весь человеческий, мате-

риальный, а также и, почему бы и нет, моральный потенциал республики, выжатый и брошенный на фронт, в короткое время не только не выполнил возложенную на него миссию, но и был растрочен и разрушен.

Вместе с тем по воле Гейдара Алиева на фронт постоянно прибывают все новые силы, постоянно предпринимаются все новые попытки прорвать линию фронта и добиться ощутимых результатов. Создается впечатление, что опытный игрок уже пошел "ва-банк", не останавливаясь ни перед какими жертвами, видимо убежденный в том, что поражение на сей раз обернется и его личным поражением. Если, исходя из логики предварительной договоренности, он надеялся достичь успехов в первой половине января, чтобы уже 25-го января сесть за стол переговоров с Арменией при посредничестве России в Москве с новыми "kozyрными картами", то теперь азербайджанская сторона переносит начало этих переговоров на середину февраля, не уточняя даты, а на фронте пытается достигнуть превосходства.

Однако, как было сказано, успехи уже кажутся весьма сомнительными и кажутся таковыми не только нам, но политическим и иным кругам в самом Азербайджане. В Баку вновь назревает внутреннее недовольство, а на фронте дело дошло до того, как свидетельствуют и наши, и азербайджанские очевидцы, что государственные и народофронтные формирования обращают оружие друг против друга.

На внутреннем фронте Алиев продолжает кампанию против оппозиции, в частности, против своего возможного противника Муталибова.

Как и следовало ожидать, параллельно развитию событий в регионе, продолжаются и попытки внешних политических и дипломатических сил вмешаться в них и воздействовать на их ход. В частности, СБСЕ предполагает провести до конца января новую встречу "девятки" Минской группы по урегулированию Карабахской проблемы.

Россия, в свою очередь, продолжает выступать со своими посредническими инициативами, начиная от открытого и не официального приглашения по телевидению и кончая отдельными встречами министра иностранных дел А.Козырева со своими коллегами из Азербайджана, Армении и НКР. Как можно предположить по последним событиям, Россия склонна действовать более решительно в своей роли посредника.

Во время пресс-конференции, состоявшейся в Степанакерте 27-го января, министр иностранных дел НКР Аркадий Гукасян заявил, что на следующий день посол Российской Федерации по особым поручениям В.Казимиров прибывает в столицу НКР. Согласно А.Гукасяну, Казимиров намерен продолжить обсуждение с руководством Карабаха российского варианта урегулирования Карабахского конфликта. Он в

основном совпадает с предложениями Минской группы СБСЕ. Российский вариант предусматривает установление контроля Азербайджана над утраченными им в последнее время территориями и размещение российского войска в приграничной зоне. А.Гукасян отметил, что Азербайджан дал свое согласие на работу над этой программой еще в конце прошлого года, после чего в Москве состоялись его обсуждения.

Карабахская сторона высказала серьезные замечания по поводу первоначального варианта российской программы. Было также заявлено, что Азербайджан занял по отношению к этой программе крайне резкую и бескомпромиссную позицию, и трудно сказать, насколько удастся защитить позицию Карабаха. Затем, уже 1-го февраля, предполагались новые встречи министра иностранных дел А.Козырева с министрами иностранных дел НКР, Армении и Азербайджана.

Не исключается, что вместе с этим новым циклом дипломатических акций претерпит изменения и ситуация в зоне конфликта. Не исключается также и то, что деятельность реформируемого правительства России будет иметь непосредственное воздействие на развитие как дипломатических, так и военных процессов в регионе. Во всяком случае, азербайджанская сторона начала говорить об этом и говорить с опасениями. Однако не будем делать прогнозов.

Не случайно, что обозревая политические процессы последнего месяца, мы не обратились к действиям армянской стороны. Да, действия, осуществляемые руководством Азербайджана не были ни неожиданными, ни незаметными. Не было незаметно и скопление на протяжении месяцев военной силы на азербайджанских позициях.

Чем же, однако, отвечала на это армянская сторона, если, конечно, не иметь в виду горячего одобрения инициатив СБСЕ и Запада? Уже сами масштабы помощи, полученной Азербайджаном извне, говорят о провале внешней политики, "проводимой" армянской стороной, или о ее отсутствии вообще. В свою очередь как провал внутренней политики можно рассматривать ту ситуацию неподготовленности, в которой оказались, благодаря отсутствию продовольствия и других необходимых припасов, немногочисленные армянские бойцы, месяцами не вылезавшие из окопов. И это, по всемогущей причине "государственной тайны", в условиях внутренней блокады завуалированной информации, когда мы для того, чтоб получить хоть какую-то информацию о наших повседневных делах и арцахских событиях, вынуждены постоянно обращаться к иностранным, естественно, пристрастным источникам. Между тем, в данных обстоятельствах формируется массовая пассивность народа, а с подобным тылом не то что победить, но и удержать и укрепить фронт не сможешь.

АРТАШЕС ШАХБАЗЯН